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Абі ту ры ент-2025 Год якас ці

      
     

     
                  

Сён ня до ля бе ла рус кіх ле каў у ап тэч най сет цы скла дае ка ля 
70 пра цэн таў, у шпі таль ным сек та ры — 90 пра цэн таў. Пры гэ тым 
ай чын ныя прэ па ра ты ў 2-3 ра зы тан ней шыя за ім парт ныя. 
Бе ла рус кая фарм пра мыс ло васць вы раб ляе ка ля 1750 най-
мен няў ле каў, у тым лі ку ан ка ге ма та ла гіч ныя. Не ка то рыя 
вы твор цы да 50 % сва ёй пра дук цыі па стаў ля юць на экс парт. 
Бе ла рус кія ле кі мож на знай сці ў 24 кра і нах све ту. Ад нак каб 
пры сут ні чаць на за меж ных рын ках, не аб ход на па ста ян на са-
чыць за якас цю пра дук цыі і ўдас ка наль ваць яе. Пра но выя рас-
пра цоў кі, за па тра ба ва насць у су се дзяў і вы со кія па тра ба ван ні 
да якас ці, без якіх не вы жыць, рас ка за лі спе цы я ліс ты.
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Пра мыс ло вы вы пуск фар ма цэў тыч най пра дук цыі ў на шай кра і не 

ажыц цяў ля юць 35 прад пры ем стваў усіх форм улас нас ці: і дзяр жаў най, 
і пры ват най. Пры чым дзяр жаў ныя прад пры ем ствы за бяс печ ва юць 
па ло ву вы твор час ці на рын ку Бе ла ру сі і 70 пра цэн таў усіх экс парт ных 
ад гру зак, якія ажыц цяў ляе фар ма цэў тыч ная пра мыс ло васць кра і ны.

Як па ве да міў ге не раль ны ды рэк тар РУП «Кі ру ю чая кам па нія 
хол дын га «Бел фарм прам» Ігар МІТ РА ФА НАЎ, на пра ця гу апош ніх 
га доў до ля бе ла рус кіх ле каў на ўнут ра ным рын ку ў вар тас ным вы яў-
лен ні пад трым лі ва ец ца на ўзроў ні не менш як 50 пра цэн таў. Гэ та адзін 
з са мых вы со кіх па каз чы каў у па раў на нні з унут ра ны мі 
рын ка мі су меж ных кра ін. . 3. 3
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У аб' ёме спа жы ван ня ва ўмоў-
ных упа коў ках у на ту раль ным 
вы яў лен ні до ля бе ла рус кіх ле каў 
у ап тэч най сет цы скла дае ка ля 
70 пра цэн таў, у шпі таль ным сек-
та ры — 90 пра цэн таў. Гэ та аб умоў-
ле на знач най, у ся рэд нім у 2-3 ра-
зы, роз ні цай у цэ нах на ім парт ныя 
і ай чын ныя прэ па ра ты.

Сён ня ў Бе ла ру сі за рэ гіст ра-
ва на ка ля 4,2 ты ся чы ле ка вых 
прэ па ра таў, з якіх 1750 вы пус ка-
юць бе ла рус кія вы твор цы. Та кім 
чы нам, ай чын ная фар ма цэў тыч-
ная пра мыс ло васць за бяс печ вае 
ле ка вую бяс пе ку дзяр жа вы, што 
з'яў ля ец ца ад ным са склад ні каў 
яго ўстой лі ва га раз віц ця.

— Па вы ні ках ра бо ты за 
2024 год, зы хо дзя чы з на шых пра-
гно заў, мы ча ка ем аб' ём вы твор-
час ці фар ма цэў тыч най пра дук цыі 
больш як на два міль яр ды руб лёў 
з тэм пам рос ту 113,4 пра цэн та да 
ўзроў ню 2023 го да. Экс парт ча ка-
ец ца ка ля 200 міль ё наў до ла раў. 
У рамках пла на ме ра пры ем стваў 
па ім парт аза мя шчэн ні ўсі мі прад-
пры ем ства мі бу дзе вы пу шча на 
ім парт аза мя шчаль най пра дук цыі 
ў вы гля дзе ле ка вых прэ па ра таў на 
су му 650 міль ё наў до ла раў, — рас-
ка заў Ігар Міт ра фа наў.

Каб пра дук цыя бы ла за па тра-
ба ва на на знеш ніх рын ках, фарм-
выт вор цы за ці каў ле ны ў ін вес ты-
цый ным раз віц ці, ма дэр ні за цыі 
дзе ю чых вы твор час цяў, пля цо вак. 
Сён ня, згод на з пра гра май раз віц-
ця да 2030 го да, рэа лі зоў ва юц ца 
22 ін вес ты цый ныя пра ек ты агуль-
ным кош там звыш 900 міль ё наў. 
Гэ та 18 пра ек таў у сфе ры вы твор-
чай дзей нас ці, тры — па ма дэр ні-
за цыі і бу даў ніц тве но вых склад-
скіх па мяш кан няў і адзін — пра ект 
па бу даў ніц тве ла ба ра то рыі.

Пра пра цоў ва ец ца так са ма маг-
чы масць ла ка лі за цыі на бе ла рус-
кіх фар ма цэў тыч ных пля цоў ках 
вы твор час ці прэ па ра таў з парт фе-
ляў за меж ных кам па ній. На сён ня 
вя дуц ца пе ра га во ры з дзе сяц цю 
кам па ні я мі з Ра сіі, Іра на, Кі тая, 
Ку бы. У пра пра цоў цы зна хо дзіц-
ца не менш як 21 за па тра ба ва ны 
прэ па рат.

Уся го ж за апош нія пяць га доў 
асвое на і за рэ гіст ра ва на на рын ку 
429 ле ка вых прэ па ра таў.

— Пра ана лі за ваў шы ры нак 
Бе ла ру сі па ле ка вых прэ па ра тах, 
ха чу ад зна чыць, што ў топ-10 па 
про да жах у на ту раль ным вы яў лен-
ні во сем кам па ній прад стаў ле ны 
бе ла рус кі мі вы твор ца мі. Ка лі раз-
гле дзець гэ тую сі ту а цыю з пунк ту 
гле джан ня то пу про да жаў у вар-
тас ным вы яў лен ні, тут за ста ец ца 
шэсць кам па ній, — ад зна чыў Ігар 
Міт ра фа наў, па тлу ма чыў шы, што 
бе ла рус кія прэ па ра ты знач на тан-
ней шыя за ім парт ныя.

Так, ка ля 50 пра цэн таў на менк-
ла ту ры, што вы пус ка ец ца ай чын-
ны мі прад пры ем ства мі, — гэ та 
ле ка выя прэ па ра ты кош там да 
2 до ла раў, ка ля 26 пра цэн таў — да 
1 до ла ра, што свед чыць аб са цы-
яль най на кі ра ва нас ці бе ла рус кай 
фарм пра мыс ло вас ці.

Прад пры ем ствы вя дуць ак-
тыў ную дзей насць па ра бо це на 
агуль най Еў ра зій скай пра сто ры ў 
ад па вед нас ці з но вы мі па тра ба-
ван ня мі. У пры ват нас ці, у апош нія 
га ды вы твор час ці аснас ці лі но вым 
аб ста ля ван нем для на ня сен ня 
ліч ба вай мар кі роў кі.

Ігар Міт ра фа наў ад зна чыў, што 
на дзяр жаў ных прад пры ем ствах, 
якія ўва хо дзяць у хол дынг «Бел-
фарм прам», пра цуе ка ля 7,1 ты ся-
чы ча ла век, 76 % скла да юць жан-
чы ны. Усе прад пры ем ствы пра цу-
юць пры быт ко ва і ўстой лі ва.
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Два да стат ко ва буй ныя ін вес-

ты цый ныя пра ек ты рэа лі зоў вае 
РУП «Бел мед прэ па ра ты». Пер-
шы — па ма дэр ні за цыі вы твор-
час ці кро пель для ва чэй, дру-
гі — ства рэн не вы твор час ці ан-
ка ла гіч ных лі я філь на вы су ша ных 
ле ка вых прэ па ра таў. Рэа лі за цыя 
гэ тых пра ек таў дасць маг чы масць 
у поў най ме ры за да во ліць по пыт 
на ўнут ра ным рын ку, а так са ма 
па шы рыць геа гра фію экс пар ту.

Адзін з най буй ней шых ай чын-
ных фарм выт вор цаў вы пус кае і 
больш як 320 най мен няў ле ка-
вых прэ па ра таў. Агуль ны аб' ём 
вы твор час ці ў год скла дае больш 
як 350 міль ё наў руб лёў. Ка ля 

40 пра цэн таў ад аб' ёму вы раб-
ле най пра дук цыі ад гру жа ец ца на 
экс парт — у больш як 20 кра ін. 
Са мы мі буй ны мі парт нё ра мі тра-
ды цый на з'яў ля юц ца Ра сія, Уз бе-
кі стан, Ка зах стан, В'ет нам, Іран.

Ад па вед на ка ля 60 пра цэн таў 
вы раб ле най прад пры ем ствам 
пра дук цыі за ста ец ца на рын ку 
Бе ла ру сі: па ло ва рэа лі зоў ва ец ца 
праз ап тэч ную сет ку, ас тат няе — 
праз дзярж за куп кі для шпі таль на-
га сег мен та.

Як ад зна чыў ге не раль ны ды-
рэк тар РУП «Бел мед прэ па ра ты» 
Аляк сандр ЖА ДАН, што год прад-
пры ем ства асвой вае вы твор часць 
і вы пус кае ка ля 10 но вых ле ка вых 
прэ па ра таў. На прад пры ем стве 
ўдзя ля ец ца вя лі кая ўва га раз віц цю 
но вых кірункаў, іна ва цы ям, кант-
ро лю якас ці пра дук цыі. Сён ня ле кі 
вы пус ка юц ца на пя ці вы твор чых 
пля цоў ках: дзвюх буй ных у Мін-
ску, а так са ма ў Лі дзе, Скі дзе лі, 
Бе шан ко ві чах.

      
   

Ня свіж скі за вод ме ды цын скіх 
прэ па ра таў спе цы я лі зу ец ца на вы-
пус ку стэ рыль ных ін фу зій ных рас-
тво раў. Яны вы ка рыс тоў ва юц ца як 
са ма стой на, так і ў якас ці нось бі-
таў ін шых ле ка вых срод каў, якія 
трэ ба ўвес ці не па срэд на ў кры вя-
нос ную сіс тэ му.

Ця пер у асар ты мент ным парт-
фе лі прад пры ем ства 36 най мен няў 

прэ па ра таў. З улі кам да зі ро вак і 
фор маў вы пус ку вы раб ля ец ца ка-
ля 100 ві даў пра дук цыі. У асноў ным 
яна пры зна ча на для шпі таль на га 
сек та ра, гэ та зна чыць, вы ка рыс тоў-
ва ец ца ў баль ні цах. Не вя лі кая част-
ка пра дук цыі па сту пае ў ап тэ кі.

Як ад зна чыў ды рэк тар ААТ 
Ня свіж скі за вод ме ды цын скіх 
прэ па ра таў» Ге надзь ЖЫ ВЕНЬ, 
70 пра цэн таў пра дук цыі прад пры-
ем ства каш туе да 2 руб лёў, яшчэ 
14,6 пра цэн та — ад 2 да 3 руб лёў.

— Мы пе рай шлі на пер ша сную 
ўпа коў ку амаль на 100 % ай чын-
най вы твор час ці. Гу ма вы ко рак 
атрым лі ва ем з Кі тая, на шы кі тай-
скія ка ле гі да во лі ня дрэн на з на мі 
су пра цоў ні ча юць, — па дзя ліў ся Ге-
надзь Жы вень. — Да пер ша снай 
упа коў кі прад' яў ля юц ца вель мі 
вы со кія па тра ба ван ні. Яна па він на 
быць інерт ная. Гэ та зна чыць, ні я-
ка га ўплы ву на рас твор. Пры ўза е-
ма дзе ян ні з пер ша снай упа коў кай 
не па він на быць ні я кай рэ ак цыі, 
та му па тра ба ван ні да вы твор цаў 
вель мі вы со кія.

За вод за ку піў лі нію па поў ным 
цык ле вы твор час ці ўпа коў кі — бу-
тэ лек, мяк кіх па лі мер ных па ке таў. 
Уво гу ле, прад пры ем ства па ста-
ян на ма дэр ні зу ец ца. Апош нім 
ча сам па бу да ва ны склад сы ра ві-
ны і ма тэ ры я лаў, які ад па вя дае 
ўсім су час ным па тра ба ван ням, 
но вая мік ра бія ла гіч ная ла ба ра-
то рыя, цал кам ма дэр ні за ва на 
хі міч ная ла ба ра то рыя. У ста дыі 

за вяр шэн ня бу даў ніц тва бія ла гіч-
най ла ба ра то рыі, якую пла ну ец ца 
здаць сё ле та. Вя лі кую ўва гу тут 
удзя ля юць якас ці пра дук цыі і яе 
кант ро лю.

      
     

Прад пры ем ства «Ака дэм фарм» 
ство ра на з мэ тай за бяс пе чыць 
бе ла ру саў вы са ка я кас ны мі прэ-
па ра та мі — ана ла га мі прэ па ра таў 
су свет най фар ма цэў тыч най пра-
мыс ло вас ці. Сён ня яно вы пус кае 
45 прэ па ра таў, пры чым за бяс печ-
вае не толь кі ры нак на шай кра і-
ны, але і на рошч вае экс парт ныя 
па стаў кі ў Ра сію. Не каль кі прэ па-
ра таў з'яў ля юц ца ары гі наль ны мі 
і ство ра ны су мес на з ка ле га мі з 
Ін сты ту та бія ар га ніч най хі міі НАН. 
Яны вы раб ля юц ца ў Бе ла ру сі па 
поў ным цык ле. На прад пры ем стве 
рэа лі зоў ва ец ца два вя лі кія іна ва-
цый ныя пра ек ты. У пры ват нас ці, 
бу ду ец ца но вы цэх, дзе пла ну юць 
вы пус каць больш чым 35 но вых 
прэ па ра таў.

На вы пус ку ан ка ге ма та ла гіч ных 
прэ па ра таў спе цы я лі зу ец ца прад-
пры ем ства «Хім Фарм Сін тэз». Ка-
лісь ці тут па чы на лі з вы твор час ці 
суб стан цый, ця пер пе рай шлі на 
вы пуск га то вых ле ка вых форм. 
Фарм выт вор ца мае тры пля цоў кі, 
пер шая з якіх вы раб ляе фар ма цэў-
тыч ныя суб стан цыі, дру гая — ін' ек -
цый ныя рас тво ры, трэ цяя — цвёр-
дыя ле ка выя фор мы ў вы гля дзе 
кап сул і таб ле так.

— Ле тась за рэ гіст ра ва ны два 
но выя тар гет ныя прэ па ра ты для 
ля чэн ня ны рак і стра маль ных 
пух лін. Іх іна ва цый насць у тым, 
што ня гле дзя чы на тое, што яны 
ўзнаў ля юць ма ле ку лы вя до мых 
брэн даў, тэх на ло гія атры ман ня 
суб стан цый і атры ман не га то вых 
ле ка вых форм — на шы ўлас ныя 
рас пра цоў кі, — рас ка за ла на мес-
нік ды рэк та ра па на ву ко вай і 
іна ва цый най ра бо це — на чаль-
нік НПЦ «Хім Фарм Сін тэз» Але на 
КА ЛІ НІ ЧЭН КА, да даў шы, што ка-
ля 50 % пра дук цыі па стаў ля ец ца 
на ры нак Ра сіі, а са мо прад пры ем-
ства ўва хо дзіць у топ-10 вы твор-
цаў, якія пра цу юць на экс парт.

Але на КРА ВЕЦ.
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